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Hoofdstuk 1 : Inleiding 

 
 

  

Opdracht 1 
a. Dirham 

b. Internet 

c. Duitsland 

- Ierland 

- Nederland 

- Griekenland 

- Finland 

- Luxemburg 

- Oostenrijk 

- Frankrijk 

- Belgie 

- Italie 

- Portugal 

- Spanje 

- Slovenië (per 1-1-2007) 

- Cyprus (per 1-1-2008) 

- Malta (per 1-1-2008) 

- Slowakije (per 2009) 

  

Opdracht 2 
a. internet 

b.  

 

c. Tijdstip van opzoeken, aan- en verkoopkoers. 

  

Opdracht 3  
a. 2850/11,50= €250,- 

b. Dan kost het €285,- 

c. Gestegen, je betaalt minder dirham‟s  voor een euro 

d. gedaald 

e. Laag, dan is het verblijf goedkoper 

  

Opdracht 4 
a. Een € is uitgedrukt in dollars gestegen met 10/140 =7,14% 

Of $ 1 was €0,71    nu  €0,67 

b. positief uitvallen, de verblijfkosten zijn in € gedaald omdat je meer dollars voor je 

euro‟s krijgt 

  

Opdracht 5 
a. De grafiek geeft de koers van de euro in dollars aan. Als die stijgt dan daalt de 

koers van de dollar in euro‟s. 

b. De dollar is minder waard geworden (uitgedrukt in euro‟s) dus je bent blij dat je 

de order in euro‟s hebt afgesloten 

  

Opdracht 6 
 Lees het artikel: “Zwakke dollar drukt….” 

a. Stel 1€ = $1,20 dan kost een Europees product voor de Amerikanen $12,- 

Stel 1€ = $1,50 dan kost een Europees product voor de Amerikanen $15,- 

b. De vraag zal dalen omdat de producten voor Amerikanen duurder worden.  

c. Minder vraag naar onze producten betekent ook weer minder vraag naar onze 

munt dus de koers van de euro zal weer wat daeln. 
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Opdracht 7 

a. Kaas ,vlees,tomaten,machines 

b. waterbouwkennis,vervoers-, milieu- en verzekeringsdiensten 

  

Opdracht 8 

 In europa (in euro) : 100000 x ( 1 + 0,04/12) =€ 100.333,33 

In VS 100000 x (1 + 0,05/12) x 0,71/0,74 = € 96.345,72 

  

Opdracht 9 
a. het aanbod van euro‟s neemt toe want wij moeten daarmee dollars kopen om de  

iPhone te betalen 

b. Door het aanbod  van de € zal de koers dalen (bij verder ongewijzigde 

omstandigheden) 

 

Opdracht 10 
 1. De import van goederen naar Nederland* van niet-Eurolanden 

2. de import van diensten naar Nederland* van niet-Eurolanden 

3. het betalen van inkomen (loon, rente, winst) aan niet-Eurolanden 

      4.  het betalen van kapitaal (voor de renteopbrengst of om te investeren) aan  

           niet-Eurolanden 

  

Opdracht 11 
 Export van goederen betekent dat een land goederen levert aan het buitenland. In 

ruil hiervoor ontvangen zij een betaling. Dus staat de export van goederen (en 

diensten) onder de inkomstenkant van de betalingsbalans. 

  

Opdracht 12 
a. inkomsten  uitgaven saldo 

96 Goederenrekening 95 + 1 

 Dienstenrekening  + 2 

35 Inkomensrekening 42 - 7 

 Lopende rekening  - 4 

 Eerst saldo goederenrekening bepalen: x + 2 – 7 = - 4     x = + 1 

Dus waren de ontvangsten voor goederen 96. 

 

  

Opdracht 13 
 inkomsten  uitgaven saldo 

 Goederenrekening  + 15 

 Dienstenrekening  - 2 

 Inkomensrekening  0 

 Lopende rekening  + 13 

 Kapitaalrekening  -8 

 Balanstotaal   

 Materieel saldo  + 5 

  

Eerst het saldo lopende rekening bepalen + 15 -2 + 0 = + 13 

Nu het saldo kapitaalrekening bepalen:  + 13 + x = + 5         x = -8 
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Opdracht 14 
 inkomsten  uitgaven saldo 

  98 Goederenrekening   90 +8 

  81 Dienstenrekening   79 +2 

  37 Inkomensrekening   44 - 7 

216 Lopende rekening 213 +3 

113 Kapitaalrekening 122 -   9 

329 Balanstotaal 335  

 Materieel saldo  -   6  

Eerst overige gegevens invullen 

Saldo lopende rekening bepalen. 

Saldo inkomensrekening bepalen. 

Waarde dienstenexport bepalen. 

Saldo goederenrekening bepalen. 

  

Opdracht 15 

 inkomsten  uitgaven saldo 

104  Goederenrekening 112 -  8 

  29 Dienstenrekening   24 + 5 

  14 Inkomensrekening   13 + 1 

147 Lopende rekening 149 -2 

  42 Kapitaalrekening 48 -  6 

189 Balanstotaal 197  

 Materieel saldo  -8 

8 Salderingsrekening  +8 

197 Totaal 197  

 Formeel saldo  0 
 

  

Opdracht 16 
 Door de beschreven ontwikkelingen daalt de koers van de dollar. Twee antwoorden 

mogelijk: 

1. je verwacht verdere daling van de dollar en eom de schade te beperken verkoop  

    je je dollars 

2. Je verwacht dat het dieptepunt wel ongeveer bereikt is en dat de dollar weer  

    gaat stijgen dus je koopt dollars op (volgens jou) het laagste punt. 

  

Opdracht 17 
   

 
 LR KR Inkomend  uitgaand Koers  

a  x x x = 

b x  x  + 

c x   x - 

d  x x  + 

e x  x  (-) blijft 

eurogebied 

f x   x - 

g  x x  + 

 

 

Opdracht 18 
a. (LR)  Uitvoer van kaas (ontvangst)  en   Invoer van (zwitserse) kaas  (uitgave) 

(KR)  Uitvoer: aankoop van een aandeel Sony vanuit Japan door een Nederlander 
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       Invoer: Daihatsu maakt $ 8 mln over naar Nederland om een fabriek neer te  

                   zetten               

b. Uitvoer van kaas naar een niet-Euroland zorgt voor vraag naar euro‟s vanuit dat 

land.  

Invoer van Zwitserse kaas leidt tot aanbod van euro‟s ( om Zwitserse franken te 

kopen om de kas te betalen) 

Als een Nederlander Sony- aandelen koopt moet hij euro‟s aanbieden om Yens te 

kopen om die aandelen te betalen 

Als Daihatsu die dollars hierheen stuurt moeten die omgezet worden in euro‟s om 

de aannemer te betalen die de fabriek gaat bouwen. Dus vraag naar euro‟s. 

  

Opdracht 19 
 Een lening van een Amerikaanse oom aan zijn Nederlandse neef . Bill Gates koopt 

aandelen Philips van een Nederlander. 

  

Opdracht 20 
a. Door de populariteit van deze mensen komt Nederland meer in de internationale 

belangstelling te staan. Dit heeft vaak een positief effect op de export van 

goederen en diensten. 

b. Alleen al het feit dat Nederland genoemd wordt in de pers vestigt de aandacht op 

Nederland. Bovendien krijgt Nederland een imago van kwaliteit en 

betrouwbaarheid. 

c. Bill Clinton, Al Gore, Bill Gates,…. 

  

Opdracht 21 
 Eigen antwoorden. 

Voorbeelden: goederen zijn in eigen land niet te krijgen 

                    Goederen uit andere landen zijn beter, mooier, lekkerder, enz.  

  

Opdracht 22 

 Je kunt een Quatro importeren voor € 83.- en weer verkopen voor € 90,- Dat 

betekent € 7,- winst. 

  

Opdracht 23 
a. De Amerikaanse producten worden heel duur en die van Europa blijven gelijk in 

prijs. Er zal dus minder geëxporteerd worden door de VS en meer door Europa 

b. De vraag naar de dollar daalt en de vraag naar de euro stijgt. Dus de koers van de 

dollar ten opzichte van de euro daalt. 

c. Er worden minder Quatro‟s in de VS geproduceerd. 

d. Er worden meer Quatro‟s in Europa geproduceerd. 

  

Opdracht 24 
a. Voordeel: Amerikaanse producten en producten die in dollars worden betaald (olie  

               grondstoffen) worden voor Europa goedkoper. 

Nadeel:   De Amerikaanse bedrijven kunnen beter concurreren met de Europese                 

              bedrijven omdat hun producten goedkoper zijn in het buitenland.   

b. Eigen antwoorden. 

Let op dat je voor- en nadelen voor jou afweegt.  

  

Opdracht 25 
a. (0,71 - 0,74)/0,74) * 100% = - 4,1% 

b. €1 was $ 1/0,74= $ 1,3513 nu 1/0,71 = $ 1,408 de € is dan (1,40845 -1,3513) 

/1,3513  * 100% = 4,2% gestegen  

c. In europa (in euro) : 1000000 x ( 1 + 0,04/12) =€ 1.003333,33 

In VS 1000000 x (1 + 0,05/12) x 0,71/0,74 = € 963.457,20 De belegger is dus 

niet blij. 
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Opdracht 26 
a. €1= $ 1,716 

€1= 15.882 Rupiah 

b. 1 kilo kaas is $ 25,74 

115.504/15.882= € 7,27 

115.504/14.438= € 8,-  

De verkoopprijs van de sigaren is dan €14,27  en dat is $24,49  

  

Opdracht 27 
a. De monetaire autoriteiten konden de rente gebruiken om de koers van de dollar 

bij te sturen. Als deze koers te hoog was (nadelig voor de export) kon een 

renteverlaging zorgen voor een lagere koers zodat de export weer wat aan kon 

trekken. 

b. Een lagere rente betekent dat minder buitenlandse beleggers naar dollars vragen 

om die in de VS te beleggen en dat Amerikanen hun dollars aanbieden in ruil voor 

buitenlandse valuta om ergens anders in de wereld te beleggen. Hierdoor is er 

minder vraag naar  en meer aanbod van de dollar waardoor de koers daalt. 

c. De Amerikaanse producten worden voor het buitenland goedkoper en kunnen dus 

beter concurreren met de Europese producten. Dus bedrijven die exporteren en 

daarbij concurreren met Amerikaanse bedrijven zijn niet blij. 

d. Bedrijven die producten uit de VS importeren of die veel grondstoffen gebruiken 

die in dollars betaals worden zijn wel blij want ze zijn met een lagere dollarkoers 

goedkoper uit. 

  

Opdracht 28 
 Hier: 10000x 1.03 = € 10300 

VS 14000x 1.045/1,56 =9378,21 dus Harry kan beter met z‟n centjes hier blijven 

  

Opgave 29 
a. Een voortdurend dalende rupiah maakt het voor Indonesië steeds moeilijker om 

goederen en diensten  te importeren. 

b. Mensen die rupiahs bezitten kunenn deze steeds tegen een vaste koers 

omwisselen in dollars. Het risico dat ze op die manier lopen is veel kleiner dan 

wanneer de rupiah op zichzelf staat. 

c. Om de koers van ed rupiah op peil te houden kan het nodig zijn om in te grijpen. 

De overheid moet dan de eigen munt kopen met vreemde valuta. Het is daarom 

nodig dat er een voldoende grote goud- en deviezenvoorraad aanwezig is             

(eventueel aanvullen via lening bij IMF).  

 

  

Opdracht 30 
a. Als enige oplossing voor de problemen noemt men hier een groei van de 

wereldeconomie. 

b.  Deze groei doet zich niet voor omdat die groei vooral op gang gebracht wordt door 

een groei van de Amerikaanse economie en dat is nu juist het probleem dat 

opgelost moet worden. Een vicieuze cirkel die moeilijk te doorbreken is. 

  

Opdracht 31 
 Tekorten op de betalingsbalans zouden normaal gesproken leiden tot koersdaling 

en daarmee tot een lager import. Maar omdat de dollar internationaal zo gevraagd 

is gebeurt dat niet en kunnen de VS jarenlang meer importeren dan ze exporteren. 

Ze permitteren zich daarmee meer dan ze eigenlijk kunnen. 

Als de Amerikanen niet zoveel zouden importeren dan verdienden Europa en Azie 

ook niet zoveel aan de export van die goederen voor Amerika. Dus de welvaart in 

Europa en Azie is te danken aan het feit dat de Amerikanen „boven hun stand 
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leven” 

  

Opdracht 32 
 Eigen mening. 

Voorbeeld: Tot nu toe is de VS de grootste vrager naar grondstoffen, en betaald 

dit in $. Zolang daar vertrouwen in is zal deze situatie ws. blijven bestaan. Echter 

wordt mede door de uitbreiding van de € zone , Europa een steeds grotere speler 

op de wereldmarkt, waardoor ook steeds meer transacties in € worden verricht 

b. Een uitbreiding van Europa of vertrouwenscrisis in de $ zou nodig zijn om te 

zorgen voor een overgang van de dollar naar de euro als sleutelvaluta. 

c. De Chinese munt speelt een steeds grotere rol omdat China steeds meer ex- en 

importeert.  

  

Opdracht 33  
a. Als beleggers en zakenmensen weten dat de monetaire autoriteiten werken aan 

een oplossing durven ze hun tegoeden wel in dollars aan te houden. Ze 

vertrouwen erop dat de koers stabiel blijft of als dat niet vanzelf gebeurt, stabiel 

gehouden wordt. Dit vergroot het vertrouwen in de dollar.  

b.  China heeft vele miljarden dollars uitgeleend aan de Amerikaanse staat. Als de 

koers van de dollar sterk zou dalen dan is de waarde van deze obligaties 

(uitgedrukt in China‟s eigen munt of ander munten dan de dollar) veel lager en dat 

willen de Chinezen natuurlijk niet. 

c. Uitgedrukt in ander munten dan de dollar is de waarde van de deviezenvoorraad 

van Koeweit gedaald. 

d. Zij kunnen zich laten betalen in een stabielere munt dan de dollar (bv. de euro) of 

in goud. 

  

Opdracht 34 
a. Citaat: Ondernemers in ontwikkelingslanden en hun lokale banken zijn zeer kwetsbaar 

voor een valutacrisis. Dit komt omdat hun economie op grote schaal door dollars en 

euro’s gefinancierd is, terwijl inkomsten in lokale valuta binnenkomen. 

b. Het fonds probeert de valutarisico‟s die ondernemers lopen op te vangen. Banken 

en bedrijven in ontwikkelingslanden worden dan gefinancierd met lokale valuta 

zodat zij het risico niet lopen. Dat risico komt dat terecht bij het fonds.  

  

Opdracht 35 
a. Eigen mening. 

Voorbeelden: 

Argumenten voor: goede werking van de kapitaalmarkt; koersen egaliseren. 

Argumenten tegen: individuele landen kunnen in de (koers)problemen komen. 

b. Iedereen zou daar gaan werken waar dit het meest profijtelijk is, echter is de 

hoogte van de beloning één klein facet van de keuze. Het prijsniveau, voorhanden 

zijnde woonruimte, infrastructuur, milieu en leefgenot, sociale 

contacten,familiebanden ed. spelen ook een rol. Bovendien zal de hogere vraag 

naar het „product‟ leiden tot hogere lonen, zullen hogere lonen meer mensen 

aantrekken waardoor er gebrek aan woonruimte ontstaat en daardoor 

prijsstijgingen (van o.m. woonruimte) tevens zal de hogere export zorgen voor 

stijging van de wisselkoers waardoor weer een concurrentienadeel ontstaat 

waardoor de vraag naar de gemaakte producten kan afnemen en dus ook de 

werkgelegenheid  

c. Het flitskapitaal kan zorgen voor flinke koersschommelingen. Dit kan voor 

ondernemers in ontwikkelingslanden grote gevolgen hebben tot faillissementen 

aan toe. 

  

Opdracht 36 
a./ b. Eigen antwoorden 
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